Centralna Komisja Egzaminacyjna

Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgeia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron
(zadania 1-31). Ewentualny brak zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Rozwiazania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, Ze zapisy w brudnopisie nie b¢da oceniane.
Mozesz korzystaé¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora.

Na tej stronic oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejkg z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

g
9 WPISUJE ZDAJACY Miejsce
g na naklejke
E'E i EEOKL z kodem
2

EGZAMIN MATURALNY

Z. CHEMII
POZIOM ROZSZERZONY MAJ 2013

Czas pracy:
150 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 60

MCH-R1 1P-132
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2 Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (3 pkt)
Z konfiguracji elektronowej atomu w stanie podstawowym pierwiastka X wynika, ze w tym
atomie:

e clektrony rozmieszczone sa na trzech powlokach elektronowych
e w powloce walencyjnej liczba elektronow sparowanych jest rowna liczbie elektronow
niesparowanych.

a) Uzupelnij ponizsza tabelg, wpisujac symbol chemiczny pierwiastka X, dane
dotyczace jego polozenia w ukladzie okresowym oraz symbol bloku
konfiguracyjnego (energetycznego), do ktorego nalezy pierwiastek X.

Symbol pierwiastka Numer okresu Numer grupy Symbol bloku

b) Napisz fragment konfiguracji elektronowej atomu pierwiastka X opisujacy
rozmieszezenie w podpowlokach elektronow waleneyjnych.

.......................................................................................................................................................

c¢) Dla jednego ze sparowanych elektronéw walencyjnveh podaj wartosci dwéch
charakteryzujacych go liczb kwantowych: glownej i pobocznej. Obie wartosci wpisz

do tabeli.

Liczby kwantowe Glowna liczba kwantowa [r] | Poboczna liczba kwantowa [/]

Wartosci liczb kwantowych

Zadanie 2. (1 pkt)

Na podstawie budowy atoméw pierwiastkéw nalezacych do 16. i 17. grupy i trzeciego
okresu ukladu okresowego uzupehlij ponizsze zdania. Wybierz i podkresl jedno
z okreslen podanych w nawiasie, tak aby powstaly zdania prawdziwe.

Jadro atomu fluorowca ma tadunek ( mniejszy / wigkszy ) niz jadro atomu tlenowca.

Atom fluorowca ma ( mniejszy / wigkszy ) promien atomowy niz atom tlenowca.

Tlenowiec jest ( bardziej / mniej ) aktywny chemicznie od fluorowca.
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Poziom rozszerzony

Zadanie 3. (1 pkt)
Na cze$¢ wybitnego polskiego astronoma Mikotaja Kopernika pierwiastek o liczbie atomowe;j
112 otrzymal nazwe copernicium i symbol Cn. Reakcja prowadzaca do otrzymania tego

pierwiastka zachodzi pomigdzy jadrami **Pb i °Zn, Towarzyszy jej emisja pewnej czastki
wchodzacej w sktad atomu.

Napisz rownanie opisanej reakcji jadrowej. Uzupelnij wszystkie pola w podanym schemacie.

+ —> +

Zadanie 4. (3 pkt)
Jednym z promieniotwérczych izotopéw strontu jest *’Sr. Jego okres poéttrwania wynosi

okoto 28 lat. Izotop ten jest bardzo niebezpieczny dla czlowieka, poniewaz ze wzglgdu
na swoje wlasciwosci chemiczne tatwo wbudowuje si¢ w tkanke kostng w miejsce
nieradioaktywnego izotopu innego pierwiastka.

a) Oblicz, po jakim czasie z prébki *Sr o masie 51,2 mg pozostanie 0,4 mg tego izotopu.

Obliczenia:

Odpowiedz:

b) Podaj symbol chemiczny pierwiastka, w miejsce ktorego wbudowuje sig¢ stront.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 5. (I pkt)

W teorii orbitali molekularnych powstawanie wigzan chemicznych typu ¢ lub © wyjasnia sig,
stosujac do opisu tych wiazan orbitale czasteczkowe odpowiedniego typu (o lub w), ktore
mozna utworzy¢ w wyniku wlasciwego nakladania odpowiednich orbitali atomowych
atomow tworzacych czasteczke.

Dane sa czasteczki:

Cly, Hp, HF

Ustal, nakladanie jakich orbitali atomowych (s czy p) obu atomoéw nalezy koniecznie
uwzglednié, aby wyjasnié¢ tworzenie wigzan typu o w tych czgsteczkach. W tym celu
przyporzadkuj kazdej literze a, b, ¢ jeden ze wzoréw: Cl,, H,, HF.

a) orbital s jednego atomu — orbital s drugiego atomu
b) orbital s jednego atomu — orbital p drugiego atomu
c) orbital p jednego atomu — orbital p drugiego atomu

: | S ——— | o) —— ) RS
. Nr zadania 1a) 1b) 1c) 2. 3. 4a) 4b) 5.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1 1 1 2 1 1
SRR Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (2 pkt)
Dane sa wzory:

HCl, LiOH, Ra(OH),, C¢HsOH, H;O0", NO;, S*, OH~
Sposréod wymienionych powyzej wzoréw wybierz i wpisz do tabeli

a) wzory wszystkich kwasow i wzory wszystkich zasad w teorii Arrheniusa.

Kwasy Zasady

b) wzory wszystkich drobin, ktore w roztworach wodnych moga pelni¢ rolg kwasow,
i wzory wszystkich drobin, ktéore w roztworach wodnych mogg pelni¢ rol¢ zasad
w teorii Bronsteda.

Kwasy Zasady

Zadanie 7. (2 pkt)

W ponizszej tabeli podano schematyczne zapisy rownan i informacje o przebiegu dwoch
reakcji chemicznych.

Schematyczny zapis

réwnenia reskeji Informacja dotyczaca przebiegu reakciji

Podwyzszenie temperatury uktadu

. znajdujacego si¢ w stanie rownowagi powoduje
Reakea 1. 2AB g = Az(p +Bagy spadek wydajnosci reakcji otrzymywania
substancji Aj.

Podczas otrzymywania produktu XY ciepto

Reakeja 2. | X5+ 3Y2) = 2X Y3 jest przekazywane z uktadu do otoczenia.

a) Na podstawie powyiszego opisu okresl typ reakeji 1. i typ reakeji 2.
ze wzgledu na ich efekt cieplny.

REAKCIE L. ciuciiciiiisinsminmsiniiasn umsiuss b dasninss iuss sass Sesninmniusdasninsninds usdesninms iusadnsndasmiade usdesninmnsareinsainss

REAKCIA 2. ..ot b e ens

Zalozmy, ze oba rozwazane uklady osiagnely w pewnej temperaturze stan réwnowagi.

b) Wskaz numer reakcji, ktorej wydajnos¢ nie zmieni si¢ po zmianie ciSnienia
panujacego w ukladzie.
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Zadanie 8. (3 pkt)
Rozktad nadtlenku wodoru w obecnosci pewnego katalizatora przebiega wedlug rownania
kinetycznego
v =k- Cu 0,

Do probki z roztworem nadtlenku wodoru o stezeniu 20,0 mol-dm~ dodano katalizator
i stwierdzono, ze po uplywie 5 minut steZzenie nadtlenku wodoru zmalato do 14,5 mol-dm™,
pouplywie 10 minut wynosito 10,6 mol-dm™, a po uplywie 15 minut bylo réwne
7,8 mol -dm™ . Stata szybkoéci reakcji w warunkach prowadzenia procesu wynosi k= 0,063 min™".
a) Korzystajge z informacji, uzupelnij ponizszg tabelg, a nastgpnie narysuj wykres

zaleznosci st¢zenia nadtlenku wodoru od czasu.

cZas, min 0 5 10 15

stezenie, mol-dm™

25

20

15

10

Stezenie, mol-dm™

0 5 10 15
Czas, min
b) Na podstawie odpowiednich obliczen i wykresu ustal, po jakim czasie szybkosé¢

reakcji bedzie réwna 0,819 mol-dm ~-min ™.

Obliczenia:

Szybko$é reakcji bedzie rowna 0,819 mol-dm ™ -min™ Po CZasi€ ........covveveveveieeeeeeeeen.

. Nr zadania 6a) 6b) 7a) 7b) 8a) 8h)
Wypelnia  "Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 2

inat
SEEREERSIOY Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 9. (4 pkt)

Ponizej przedstawiony jest schemat reakcji:
MnO; + H,0, + H"— Mn* + O, + H,0

a) Napisz w_formie jonowej z uwzgl¢dnieniem liczby oddawanych lub pobieranych
elektronow (zapis jonowo-elektronowy) rownanie reakeji redukcji i rownanie
reakcji utleniania zachodzgcych podczas tej przemiany.

Rownanie reakcji redukciji:

b) Uzupelnij wspoélezynniki stechiometryezne w ponizszym schemacie.

¢) Napisz, jaka funkcj¢ (utleniacza czy reduktora) pelni w tej reakcji nadtlenek
wodoru.

Zadanie 10. (2 pkt)

W reaktorze o objetosci 1 dm® przebiega w statej temperaturze 7 reakcja opisana schematem

AgtBe =2CEHtDy

Po zmieszaniu substratow A i B w stosunku molowym 1:1 zainicjowano reakcjg.
W mieszaninie réwnowagowe;j stezenie substancji D byto réwne 2 mol-dm™, a stosunek
stezefh molowych reagentow B i C wynosit [B]:[C]=1:2.3.

Oblicz stala rownowagi tej reakcji w temperaturze 7. Wynik podaj z dokladnoscig
do dwoch miejsc po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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(1 Informacja do zadan 11.-13.
W 1 dm® pewnego wodnego roztworu znajdowato si¢ 1,0-10™° mola jonéw C1~, 1,0-10™"° mola

jonéw I~ oraz jony Na'. Do roztworu wprowadzono krople roztworu AgNQO; zawierajaca
1,0-107° mola tej soli.

lloczyny rozpuszczalno$ci AgCl i Agl w temperaturze 7, w ktorej przeprowadzono
doswiadczenie, wynosza:

Kgo=[Ag [[C1T]= 18107 i Ky =[Ag'][I7]=85-107"
Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk, Tablice chemiczne, Gdansk 2002.

Zadanie 11. (1 pkt)
Napisz w_formie jonowej skroconej rownanie reakeji, ktora zaszla jako pierwsza
podczas opisanego doswiadczenia.

Zadanie 12. (1 pkt)
Ocen, czy w temperaturze 7 moze istnie¢ roztwor, w ktorym iloczyn st¢zen molowych
kation6éw srebra i anionéw chlorkowych wynositby 2.107°. Uzasadnij swoje stanowisko.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 13. (1 pkt)

Do wodnego roztworu zawierajacego aniony chlorkowe (CI17) i czasteczki amoniaku (NH)
wprowadzono roztwor zawierajacy kationy srebra (Ag'). Nie zaobserwowano jednak
wytracenia osadu, ktory swiadczytby o powstaniu chlorku srebra (AgCl). Wynika to z faktu,
ze dla jonéw Ag' reakcja uprzywilejowana w stosunku do reakcji tworzenia AgCl jest reakcja
tworzenia jonu kompleksowego o liczbie koordynacyjnej 2, w ktorym rolg ligandow petnia
czasteczki amoniaku.

Napisz w_formie jonowej rownanie reakcji prowadzacej do powstania opisanego jonu
kompleksowego.

Zadanie 14. (1 pkt)
Do 100 g wodnego roztworu NaOH o stgzeniu 10% masowych dodano 100 g kwasu solnego
o stgzeniu 10% masowych.

Sposrod podanych ponizej zaleznosci wybierz i podkresl te, ktéra jest prawdziwa dla
otrzymanego roztworu.

pH>7 pH="7 pH<7
. Nr zadania 9a) 9b) 9¢) 10. 11. 12. 13. 14.
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 2 1 1 2 1 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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8 Egzamin maturalny z chemii
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Zadanie 15. (2 pkt)
Przygotowano 200 gramow wodnego roztworu maltozy o stgzeniu 25,65% masowych. Po
czgsciowej hydrolizie maltozy zachodzacej zgodnie z rownaniem:

Ci2H2,0¢; + H,O —FL—) 2CgH 1206

sumaryczna liczba moli cukréw redukujacych (glukozy i maltozy) w roztworze wynosila
0,28 mola.

Oblicz stezenie glukozy, wyrazone w procentach masowych, w roztworze powstalym
po czgSciowej hydrolizie maltozy. Wynik podaj z dokladnoscia do jednego miejsca po
przecinku. W obliczeniach przyjmij przyblizone wartosci mas molowych:
My o =342g-mol™ M, ,=180g- mol™.

Obliczenia;

Odpowiedz:

Zadanie 16. (2 pkt)

W ponizszej tabeli przedstawiono rownania reakcji elektrodowych oraz odpowiadajace im
wartosci potencjatlow standardowych dwoch potogniw redoks tworzacych tzw. akumulator
kwasowo-otowiowy.

Rownanie reakcji elektrodowe;j Potencjatl standardowy
PbSOs+2¢ = Pb+ SO E°=-036V
PbO, +4H"* + SO +2e” = PbSO, + 2H,0 E°=+ 1,69V

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, W arszawa 2003.

Korzystajac z podanych informacji, napisz sumaryczne roéwnanie reakeji, ktora
zachodzi w_ pracujacym akumulatorze kwasowo-olowiowym, oraz oblicz silg
elektromotoryczng (SEM) tego ogniwa w warunkach standardowych.

Rownanie reakeji:

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 17. (4 pkt)

W wyniku reakcji litowcow z wodorem, prowadzonej w podwyzszonej temperaturze,
powstaja wodorki o wzorze ogolnym MeH. Zwiazki te sa w temperaturze pokojowej ciatami
statymi, a po stopieniu przewodza prad elektryczny. Po wprowadzeniu ich do wody
wydziela si¢ wodor, a roztwor po dodaniu fenoloftaleiny przyjmuje malinowe zabarwienie.

a) Uwzgledniajac podany opis wlasciwosci fizycznych wodorku litu i wiedzac, ze jego
temperatura topnienia wynosi 692 °C, okresl rodzaj wigzania wystgpujacego
w tym zwigzKku oraz podaj stopien utlenienia, jaki przyjmuje wodor w tym zwigzku.

Rodzaj wigzania:

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

b) Napisz w_formie czgsteczkowej rownanie reakcji otrzymywania wodorku litu oraz
rownanie reakcji wodorku litu z wodg.

Rownanie reakcji otrzymywania wodorku litu:

¢) Napisz rownania reakcji elektrodowych zachodzacych w czasie elektrolizy
stopionego wodorku litu, wiedzgc, ze na anodzie wydziela si¢ wodor.

ROwnanie reakefl KADGAOWE]T. w.. i uisasivsinesisniinnisissiusiiias s diae binnsinsdina Sinasiinnsiins s5ae S5uniian siundiainndduntioa
Rownanie reakcji ANOAOWE]: .........cceevvieriiriiirieiieiei e sie e esae e eas s eeseerseesaessseesseneesnanes
. Nr zadania 15. 16. 17a) | 17b) | 17¢)
Wypelnia  "niaks, Tliczba pht 2 2 1 2 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18. (2 pkt)

Energia dysocjacji wiazania C—H w alkanach (wyrazona w kJ-mol ™) to energia, jaka trzeba
dostarczy¢, aby przeksztalci¢ 1 mol alkanu w 1 mol atoméw wodoru i 1 mol odpowiedniego
rodnika organicznego.

Przyktady takich procesow oraz odpowiadajace im energie dysocjacji zestawiono
w ponizszej tabeli.

E 4 = y
Przebieg procesu RS Eogjfﬂ e
i |
H—(IZ—H — H—(l} + H- 435
H H
| |
H,C—CH;C—H — H3C—CH2.—(|3- He 410
H H
i |
H3C—(I3—H — H3C—(|3- + H- 398
CH, CH,
- G
H3C—(|3—H — H3C—(|3° + H- 381
CH, CH,

Na podstawie: R. Morrison, R. Boyd, Chemia organiczna, W arszawa 1985.

Mozna zauwazy¢, ze tatwo$¢ odrywania atomu wodoru od czasteczki alkanu zalezy od
rzgdowoéci atomu wegla, z ktérym jest on polaczony.

a) Korzystajac z informacji, podkresl przyblizong wartos¢ energii dysocjacji wigzania
C-H w etanie.

435 kJ-mol ! 410 kJ-mol " 398 kJ-mol ™ 381 kJ'mol ™"

b) Sposrod rodnikow, ktorych wzory podano w informacji, wybierz i napisz wzor tego,
ktory tworzy si¢ najlatwiej.
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Zadanie 19. (3 pkt)
W temperaturze okoto 80°C i w obecnosci kwasu siarkowego(VI) czasteczki
2-metylopropenu ulegaja dimeryzacji zachodzacej wedtug schematu:

2C,H, —S=o=k , C.H,,
W mieszaninie poreakcyjnej stwierdza si¢ obecnos¢ dwoch alkenow o podanym wzorze
sumarycznym, rozniacych sig polozeniem wiazania podwojnego w czasteczce. W wyniku
catkowitego uwodornienia mieszaniny powstaje jeden zwiazek 2,2.4-trimetylopentan.

a) Napisz wzory polstrukturalne (grupowe) obu izomerow, powstajacych w reakcji
addycji dwoch czgsteczek 2-metylopropenu.

Izomer I: Izomer II:

b) Okresl, wedlug jakiego mechanizmu, nukleofilowego czy elektrofilowego, przebiega
reakcja uwodornienia kazdego z opisanych izomerow, w wyniku ktorej powstaje
2,2 4-trimetylopentan.

Zadanie 20. (3 pkt)
Ponizej przedstawiony jest schemat przemian, ktore w laboratorium chemicznym prowadza
do otrzymania zwiazku Z.

olimeryzacja HCI Na
dpolmenzacd s X > Y Z

1 2 3
a) Podaj wzor polstrukturalny (grupowy) zwigzku organicznego X.

polietylen

b) Napisz, stosujagc wzory pélstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych,
rownanie reakcji oznaczonej na schemacie numerem 2 oraz rownanie reakcji
oznaczonej na schemacie numerem 3.

Rownanie reakcji oznaczonej numerem 2:

. Nr zadania 18a) | 18b) | 19a) | 19b) | 20a) | 20b)
Wypelnia  [Viaks. liczba pkt 1 1 2 1 1 2

inat
. Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 21. (2 pkt)

W zaleznosci od warunkow przeprowadzania eksperymentu reakcja propenu z chlorem moze
przebiega¢ w rozny sposob. W temperaturze pokojowej, w obojg¢tnym rozpuszczalniku
(np. CCly) reakcja preferowang jest addycja. W temperaturze 500-600 °C (w fazie gazowe;j)
reakcja uprzywilejowana jest substytucja, podczas ktorej podstawieniu ulega atom wodoru
w grupie alkilowej.

Napisz, stosujgc wzory poélstrukturalne (grupowe) zwigzkoéw organicznych, rownania
reakcji opisanych w informacji. Zaznacz warunki prowadzenia obu procesow.

Réwnanie reakceji addycji:

L1 Informacja do zadania 22. i 23.

Podstawnik juz wprowadzony do pierscienia aromatycznego wywiera wplyw na miejsce
wprowadzenia do pierscienia kolejnego podstawnika. Grupy alkilowe, —Cl, —Br, -NH,, ~OH
kieruja kolejny wprowadzany podstawnik w pozycje orto- i para- w stosunku do wtasnego
potozenia. Obecno$§¢ w pierscieniu aromatycznym grupy —-NO,, —COOH czy —CHO
powoduje, ze kolejny podstawnik jest wprowadzany gltéwnie w pozycj¢ meta-.

Ponizszy schemat ilustruje ciag przemian chemicznych, w wyniku ktoérych powstaja zwiazki

organiczne A, Bi C.

COOH
Cl 2y FeCl 3

I

CH,

©

| HNOs, H S0,
B+C

3

Zadanie 22. (1 pkt)
Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan i uzupelnij tabel¢. Wpisz liter¢ P, jezeli zdanie jest
prawdziwe, lub literg F, jesli jest falszywe.

Zdanie P/F

W przemianie oznaczonej numerem 1 stopien utlenienia atomu wegla
wchodzacego w sktad podstawnika rosnie,

W przemianie oznaczonej numerem 2 gtéwnym produktem jest kwas
p-chlorobenzenokarboksylowy (p-chlorobenzoesowy).

Uczestniczacy w przemianie oznaczonej numerem 3 jon NO, powstaje w reakcji

kwasu azotowego(V) z kwasem siarkowym(VI).
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Zadanie 23. (2 pkt)
a) Napisz wzory polstrukturalne (grupowe) lub uproszczone zwigzkow organicznych
Bi C, ktore sg glownymi produktami przemiany oznaczonej na schemacie numerem 3.

Wzér zwiazku B: Wzér zwiazku C:

b) Stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) lub uproszczone zwigzkow organicznych,
napisz rownanie reakcji, oznaczonej na schemacie numerem 2, prowadzgcej
do otrzymania glownego produktu organicznego.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 24, (2 pkt)
W ponizszej tabeli podane sa wartosci stalej dysocjacji wybranych kwasow organicznych
w temperaturze 25 °C.

Nazwa kwasu K,
metanowy (mréwkowy) 1,7-107
etanowy (octowy) 1,7-107°
benzenokarboksylowy (benzoesowy) 6,3-107°
o-chlorobenzenokarboksylowy (o-chlorobenzoesowy) 1,2-107°

Na podstawie: R. Morrison, R. Boyd, Chemia organiczna, Warszawa 1985.

Trzy kwasy HX, HY i HZ r6znig si¢ moca. W temperaturze 25 °C stosunek statych dysocjacji
Kuz : Kuy jestrowny 0,1. Kwas HX reaguje z sola NaY zgodnie ze schematem:

HX + NaY — NaX + HY

a) Skorzystaj z powyzszej informacji i przyporzadkuj wzorom HX, HY, HZ nazwy
odpowiednich kwasow.

.
HY- ...............................................................................................................................................

EL o ieieerioes-nnssnsssnerenesennssnnssseranesannssnssssersnesnnnssnsssneranasennsnssssaranasonnssnssaseras s annsnnssssernasanas e aerns

b) Napisz, jaki wplyw na moc kwasu ma wprowadzenie do pierscienia kwasu
benzenokarboksylowego w pozycjg¢ orfo- kolejnego podstawnika takiego jak —CL

. Nr zadania 21. 22. | 23a) | 23b) | 24a) | 24b)
Wypelnia  [Viaks. liczba pkt 2 1 1 1 1 1

inat
SRRt Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 25. (1 pkt)

Uzupelnij ponizszy schemat, tak aby przedstawial budowg¢ obu enancjomerow zwigzku
organicznego o wzorze sumarycznym C4H;oO.

T
— _(f_u
L

Zadanie 26. (3 pkt)
Dane sa wzory potstrukturalne (grupowe) trzech aminokwasow.

H,N—CH—COOH

(EHZ.—COOH CH3—(|3H—COOH CH,
NH, NH,

OH
glicyna (Gly) alanina (Ala) tyrozyna (Tyr)

a) Aminokwasy, ktorych wzory podano powyzej, nalezg do aminokwasow bialkowych.
Narysuj wzor tego fragmentu struktury ich czgsteczek, ktory wskazuje na t¢
przynaleznos¢.

b) Stosujgc wzdér jonu obeojnaczego alaniny (kwasu 2-aminopropanowego), napisz
w formie jonowej skroconej rownania reakeji zachodzacych po wprowadzeniu tego
aminokwasu do:

e wodnego roztworu wodorotlenku sodu (reakcja 1.)
e kwasu solnego (reakcja 2.).

Rownanie reakcji 1.:
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L1 Informacja do zadania 27. i 28.

W trzech naczyniach A, B i C znajduja si¢ oddzielnie: glicyna (Gly), tyrozyna (Tyr)
i glicyloalanyloalanina (Gly-Ala-Ala).

Po analizie budowy czasteczek tych zwiazkow stwierdzono, Ze przeprowadzenie reakcji
kolejno z dwoma odczynnikami umozliwi ich identyfikacjg. Jako pierwszy odczynnik
wybrano kwas azotowy(V). Na szkietkach zegarkowych umieszczono probki
identyfikowanych substancji i na kazda naniesiono kroplg stgzonego HNO;. Zaobserwowano,
ze tylko na probee z naczynia C pojawilo si¢ zotte zabarwienie.

Zadanie 27. (1 pkt)

Podaj nazwg substancji znajdujacej si¢ w naczyniu C.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 28. (3 pkt)

W celu zidentyfikowania substancji znajdujacych si¢ w naczyniach A i B przygotowano ich
wodne roztwory i przeprowadzono drugie do$§wiadczenie, do ktoérego uzyto odczynnika
wybranego z podanej ponizej listy:

e woda chlorowa
e Swiezo stracony wodorotlenek miedzi(II)
e wodny roztwor chlorku zelaza(III).

Zaobserwowano powstanie ciemnoniebieskiego roztworu w probowce I oraz roztworu
o barwie rozowofioletowej w probéwece II.

a) Uzupeklij schemat drugiego doswiadczenia, wpisujac nazwe¢ lub wzoér uzytego
odczynnika wybranego z podanej powyzej listy.

Schemat doswiadczenia: roztwér z naczynia A roztwor z naczynia B
. I IT
Odczynnik:

b) Podaj nazwe substancji znajdujacej si¢ w naczynin A oraz nazwg¢ substancji
znajdujacej si¢ w naczyniu B.

B 10 8 1 L U

N CZY IIC BB: s s i n i Biiea i a e Biima i nE e Himn i a8 6 S8 A i 5 V5 e B P e n PR m R e e PR

¢) Podaj nazwe reakcji zachodzacej w probowce II.

Nr zadania 25. | 26a) | 26b) | 27. | 28a) | 28b) | 28c)

Wypdhnia ['Maks. liczba pkt 1 1 2 1 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 29. (1 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie, w ktorym zmieszano wodny roztwor siarczanu(VI)
miedzi(II) z wodnym roztworem wodorotlenku potasu. Zaobserwowano wytracenie osadu.
Nastgpnie do wytraconego osadu dodano wodny roztwér pewnej substancji X.
Po energicznym wstrzasnigeiu zawartosci probowki zaobserwowano pojawienie sig roztworu
o barwie szafirowej.

Sposréd wymienionych zwigzkéw: etanol, propanal, propanon, fruktoza wybierz ten
zwigzek, ktorego uzyto w doswiadczeniu jako substancjg¢ X, i napisz jego nazwe.

Zadanie 30. (1 pkt)

Wzér polstrukturalny (grupowy) ketotriozy mozna zapisac:
GH gt
OH O OH

Narysuj wzor polstrukturalny (grupowy) izomeru tego zwigzku, ktory wykazuje
zdolnos¢ do wystgpowania w postaci izomeréw optycznych.

Zadanie 31. (1 pkt)
Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan i uzupelnij tabel¢. Wpisz liter¢ P, jezeli zdanie jest
prawdziwe, lub literg F, jesli jest falszywe.

Zdanie P/F

1. | a-D-glukoza i B-D-glukoza stanowia parg enancjomerow.

2. | Jezeli disacharyd jest nieredukujacy, to nie wykazuje czynnosci optyczne;j.

3. | Glukoza jest koicowym produktem hydrolizy skrobi i celulozy.

. Nr zadania 29, 30. 31.
Wypelnia Vg liczba pkt 1 1 1

inat
cezaminator Uzyskana liczba pkt




Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z chemii 17
Poziom rozszerzony

BRUDNOPIS



